
 
問卷

題號 

變項 

名稱 

變項 

屬性 

卡號 

欄位 

變項說明與選項數值說明 備註

S1 S1 N #1   11-14 S1樣本編號 略

S2 S2 N 15-16 S2撥號次數 

    □   1.第1次
    □   2.第2次
    □   3.第3次
    □   4.第4次

S3 S3 N 17-18 S3電話號碼尾數 

    □   1.單數
    □   2.偶數

S4 S4 N 19-20 S4您家的戶籍是不是設在台北市 

S5 S5 N 21-22 S5請問您家中有投票權的成年男性有幾人？ 

    □   1.1人
    □   2.2人
    □   3.3人
    □   4.4人
    □   5.5人
    □   6.6人
    □   7.7人
    □  99.missing
    □   0.無

S6 S6 N 23-24 S6請問您家中有投票權的成年女性有幾人？ 

    □   1.1人
    □   2.2人
    □   3.3人
    □   4.4人
    □   5.5人
    □   6.6人
    □   7.7人
    □   8.8人
    □  10.10人
    □  99.missing
    □   0.無

S7 S7 N 25-26 S7二十歲以上成年男性有幾人？ 

    □   1.1人
    □   2.2人
    □   4.4人
    □  99.missing
    □   0.無

S8 S8 N 27-28 S8麻煩請＿＿  聽電話 
    □   1.唯一男性／女性
    □  99.missing

S9 S9 N 29-30 S9麻煩請＿＿  聽電話 
    □   1.00-49較年輕者
    □   2.50-99較年長者
    □  99.missing

S10 S10 N 31-32 S10麻煩請＿＿  聽電話 
    □   1.00-33最年輕者
    □   2.34-66次年長者
    □   3.67-99最年長者
    □  99.missing



 
S11 S11 N 33-34 S11麻煩請＿＿  聽電話 

    □   1.00-25最年輕者
    □   2.26-50次年輕者
    □   3.51-75次年長者
    □   4.76-99最年長者
    □  99.missing

S12 S12 N 35-36 S12麻煩請＿＿  聽電話 
    □   1.00-20最年輕者 
    □   2.21-40次年輕者 
    □   3.41-60第二年輕者 
    □   4.61-80次年長者 
    □   5.81-99最年長者 
    □  99.missing

S13 S13 N 37-38 S13麻煩請＿＿  聽電話 
    □   1.00-16最年輕者 
    □   2.17-32次年輕者 
    □   4.51-66第三年長者 
    □   5.67-82次年長者 
    □   6.83-99最年長者 
    □  99.missing 

S14 S14 N 39-40 S14麻煩請＿＿  聽電話 
    □   2.15-28次年輕者
    □   6.71-84次年長者
    □   7.85-99最年長者
    □  99.missing

S15 S15 N 41-42 S15麻煩請＿＿  聽電話 
    □   3.26-37第三年輕者
    □  99.missing

S16 S16 N 43-44 S16麻煩請＿＿  聽電話 
    □  99.missing 

S17 S17 N 45-46 S17麻煩請＿＿  聽電話 
    □  10.91-99最年長者
    □  99.missing

S23 S23 N 57-58 S23請問您最喜歡看那一台的電視新聞？ 
    □   1.台視 
    □   2.中視 
    □   3.華視 
    □   4.第四台 
    □   6.不一定 
    □   7.都看 
    □   8.差不多 
    □   9.台視、中視 
    □  10.很少看 
    □  11.中視、華視 
    □  12.台視、華視 
    □  13.都不喜歡 
    □  14.台視＋第四台 
    □  95.拒答 
    □  96.都不看 
    □  97.無意見 
    □  99.missing 



 
S24 S24 N 59-60 S24請問您是民國哪一年出生的？ 略
S25 S25 N 61-62 S25整體來說,您對黃大洲做市長的表現滿意不滿意？ 

    □   1.很不滿意
    □   2.不太滿意
    □   3.普通
    □   4.有滿意也有不滿意
    □   5.還算滿意
    □   6.很滿意
    □  95.拒答
    □  96.很難說
    □  97.無意見
    □  98.不知道
    □  99.missing

S26 S26 N 63-64 S26如果下一任市長由民進黨的陳水扁來做，您認為他會不會

做得比黃大洲好？ 

    □   1.會
    □   2.不會
    □   3.差不多
    □  95.拒答
    □  96.很難說
    □  97.無意見
    □  98.不知道
    □  99.missing

S27 S27 N 65-66 S27如果下一任市長由新黨的趙少康來做，您認為他會不會做

得比黃大洲好？ 

    □   1.會
    □   2.不會
    □   3.差不多
    □  95.拒答
    □  96.很難說
    □  97.無意見
    □  98.不知道
    □  99.missing

S28 S28 N 67-68 S28如果是陳水扁、趙少康來比較的話，您認為誰會做的比較

好？ 

    □   1.陳水扁
    □   2.趙少康
    □   3.都好
    □   4.都不好
    □   5.差不多
    □  95.拒答
    □  96.很難說
    □  97.無意見
    □  98.不知道

S29 S29 N 6-70 S29在這次台北市長候選人當中您感覺那一位做事最有魄力？

    □   1.黃大洲
    □   2.陳水扁
    □   3.趙少康
    □   4.都好
    □   5.都不好
    □   6.黃＋陳
    □   7.陳＋趙
    □   8.黃＋趙
    □   9.差不多
    □  11.紀榮治



 
    □  95.拒答
    □  96.很難說 
    □  97.無意見 
    □  98.不知道 

S30 S30 N 71-72 S30 那一位最清廉不貪汙？ 

    □   1.黃大洲 
    □   2.陳水扁 
    □   3.趙少康 
    □   4.都好 
    □   5.都不好 
    □   6.黃+陳 
    □   7.陳+趙 
    □   8.黃+趙 
    □   9.差不多 
    □  11.紀榮治 
    □  95.拒答 
    □  96.很難說 
    □  97.無意見 
    □  98.不知道 
    □  99.missing 

S31 S31 N 73-74 S31那一位最能了解民眾的需要？ 

    □   1.黃大洲 
    □   2.陳水扁 
    □   3.趙少康 
    □   4.都好 
    □   5.都不好 
    □   6.黃+陳 
    □   7.陳+趙 
    □   8.黃+趙 
    □   9.差不多 
    □  95.拒答 
    □  96.很難說 
    □  97.無意見 
    □  98.不知道 

S32 S32 N 75-76 S32那一位做事的能力最強？ 

    □   1.黃大洲 
    □   2.陳水扁 
    □   3.趙少康 
    □   4.都好 
    □   5.都不好 
    □   6.黃+陳 
    □   7.陳+趙 
    □   8.黃+趙 
    □   9.差不多 
    □  10.各有長處 
    □  95.拒答 
    □  96.很難說 
    □  97.無意見 
    □  98.不知道 
    □  99.missing 



 

 

 
S33-1 S33-1 N 77-78 S33_1你覺得台北市最需要解決的問題有哪些？(一) 

    □   1.衛生環保 

    □   2.生活品質 

    □   3.社會治安 

    □   4.交通方面 

    □   5.公共建設 

    □   6.停車問題 

    □   7.居住問題 

    □   8.社會風氣 

    □   9.道路建設 

    □  10.都市綠化 

    □  11.金錢貪污 

    □  12.其他 

    □  14.教育問題 

    □  15.司法問題 

    □  16.攤販問題 

    □  18.都市規劃 

    □  36.社會政策推行 

    □  38.賦稅太重 

    □  39.政治風氣 

    □  48.安定民心 

    □  51.國家前途,國家安全 

    □  54.公權力不彰 

    □  56.做事的人才 

    □  61.老人福利 

    □  72.地價問題 

    □  73.民主化 

    □  74.體育設施 

    □  86.核四 

    □  93.都有 

    □  94.都不需要 

    □  95.拒答 

    □  96.很難說 

    □  97.無意見 

    □  98.不知道 

    □  99.missing 



 
S33-2 S33-2 N 79-80 S33_2你覺得台北市最需要解決的問題有哪些？(二) 

    □   1.衛生環保 

    □   2.生活品質 

    □   3.社會治安 

    □   4.交通方面 

    □   5.公共建設 

    □   6.停車問題 

    □   7.居住問題 

    □   8.社會風氣 

    □   9.道路建設 

    □  10.都市綠化 

    □  11.金錢貪污 

    □  12.其他 

    □  13.公共安全 

    □  14.教育問題 

    □  15.司法問題 

    □  16.攤販問題 

    □  18.都市規劃 

    □  20.建築管理 

    □  21.行政效率 

    □  29.全民健保 

    □  30.幼兒教育,托兒 

    □  34.老人福利 

    □  36.社會政策推行 

    □  38.賦稅太重 

    □  40.特權政治 

    □  42.省籍,國籍問題 

    □  46.醫療服務問題 

    □  49.經濟結構 

    □  50.保留地問題 

    □  51.國家前途,國家安全 

    □  54.公權力不彰 

    □  55.國民道德 

    □  58.表達民意的意願不高 

    □  59.捷運 

    □  61.老人福利 

    □  63.計程車管理 

    □  64.婦女權利 

    □  71.休閒生活 

    □  72.地價問題 

    □  76.社會福利 

    □  78.民生問題 

    □  80.校園安全 

    □  85.托兒問題 

    □  99.missing 



 
S33-3 S33-3 N 81-82 S33_3你覺得台北市最需要解決的問題有哪些？(三) 

    □   1.衛生環保 

    □   2.生活品質 

    □   3.社會治安 

    □   4.交通方面 

    □   5.公共建設 

    □   6.停車問題 

    □   7.居住問題 

    □   8.社會風氣 

    □   9.道路建設 

    □  10.都市綠化 

    □  11.金錢貪污 

    □  12.其他 

    □  13.公共安全 

    □  14.教育問題 

    □  15.司法問題 

    □  18.都市規劃 

    □  20.建築管理 

    □  21.行政效率 

    □  25.賄選問題 

    □  27.水土保持 

    □  30.幼兒教育,托兒 

    □  31.青少年犯罪 

    □  33.司法行政道德 

    □  36.社會政策推行 

    □  38.賦稅太重 

    □  42.省籍,國籍問題 

    □  44.立法院 

    □  46.醫療服務問題 

    □  54.公權力不彰 

    □  55.國民道德 

    □  59.捷運 

    □  61.老人福利 

    □  62.色情氾濫 

    □  63.計程車管理 

    □  64.婦女權利 

    □  66.物價的問題 

    □  71.休閒生活 

    □  72.地價問題 

    □  75.勞工問題 

    □  77.公教人員待遇 

    □  78.民生問題 

    □  82.土地徵收 

    □  84.泡沫經濟 

    □  85.托兒問題 

    □  99.missing 



 
S34 S34 N 83-84 S34對這些問題，您比較同意那一位市長候選人的主張？ 

    □   1.黃大洲
    □   2.陳水扁
    □   3.趙少康
    □   4.都同意
    □   5.都不同意
    □   6.無人提及
    □   8.黃＋陳
    □   9.陳＋趙
    □  10.黃＋趙
    □  12.無法解決
    □  13.未深入提及
    □  14.差不多
    □  95.拒答
    □  96.很難說
    □  97.無意見
    □  98.不知道
    □  99.missing

S35 S35 N 85-86 S35有些人投票時，主要是看政黨，有些人是看候選人好不

好，還有些人是看他的政見好不好。請問您投票時最重要的

考慮是那一項？ 

    □   1.政黨
    □   2.候選人
    □   3.政見
    □   5.政黨＋候選人
    □   6.候選人＋政見
    □   7.政黨＋政見
    □   8.政黨＋候選人＋政見
    □   9.對民眾有利
    □  10.都不考慮
    □  11.聽人家說
    □  95.拒答
    □  96.很難說
    □  97.無意見
    □  98.不知道
    □  99.missing

S42 S42 N 113-114 S42請問在黃大洲、陳水扁、趙少康這三位候選人中，您比較

希望那一位當選？ 

    □   1.黃大洲
    □   2.陳水扁
    □   3.趙少康
    □   4.黃＋陳
    □   5.陳＋趙
    □   6.黃＋趙
    □   7.會做事即可
    □   8.都不錯
    □   9.換人做看看
    □  10.都不要
    □  12.差不多
    □  14.紀榮治
    □  95.拒答
    □  96.很難說
    □  97.無意見
    □  98.不知道
    □  99.missing



 
S43 S43 N 115-116 S43再過幾天就要投票了，請問您會不會去投票？ 

    □   1.會
    □   2.不會
    □  95.拒答
    □  96.很難說
    □  98.不知道

S44 S44 N 117-118 S44假如明天是投票日，請問您會把票投給誰？ 
    □   1.黃大洲
    □   2.陳水扁
    □   3.趙少康
    □   4.黃＋陳
    □   5.陳＋趙
    □   6.黃＋趙
    □   7.紀榮治
    □  92.不去投票
    □  93.投廢票
    □  95.拒答
    □  96.尚未決定
    □  97.無意見
    □  98.不知道
    □  99.missing

S45 S45 N 119-120 S45那你比較有可能投給誰呢？ 
    □   1.黃大洲
    □   2.陳水扁
    □   3.趙少康
    □   4.黃＋陳
    □   5.陳＋趙
    □   6.黃＋趙
    □  95.拒答
    □  96.尚未決定
    □  97.無意見
    □  98.不知道
    □  99.missing

S46 S46 N 121-122 S46在我們社會上，有人說自己是「台灣人」，也有人說自己

是「中國人」，也有人說都是。請問您認為您自己是「台灣

人」、「中國人」，或者都是？ 

    □   1.台灣人 
    □   2.都是 
    □   3.中國人 
    □   4.不要分台灣人或中國人 
    □   8.都不是 
    □   9.各地方人 
    □  10.這個問題不重要 
    □  11.漢民族 
    □  12.在台灣的中國人 
    □  13.黃帝子孫 
    □  14.原住民 
    □  93.都不必分 
    □  95.拒答 
    □  96.很難說、看情形 
    □  98.不知道 
    □  99.missing 



 
S47 S47 N 123-124 S47關於台灣和大陸的關係，有幾種不同的看法，請問您比較

偏向那一種？ 

    □   1.儘快獨立 
    □   2.儘快統一 
    □   3.維持現狀再走向獨立 
    □   4.維持現狀再走向統一 
    □   5.維持現狀看情形決定 
    □   6.永遠維持現狀 
    □   7.順其自然 
    □   8.現在已獨立,以後公投¨  
    □   9.不統一就好 
    □  10.言之過早 
    □  11.04+05 
    □  12.安定就好 
    □  13.一國兩制 
    □  14.都不同意 
    □  15.早已統一大陸了 
    □  95.拒答 
    □  96.尚未決定 
    □  97.無意見 
    □  98.不知道 
    □  99.missing 

S50 S50 N 129-130 S50在國民黨，民進黨，新黨，這三個政黨中，您認為您比較

支持那一個政黨？ 

    □   1.國民黨 

    □   2.民進黨 

    □   3.新黨 

    □   4.都支持 

    □   5.都不支持 

    □   7.國民黨＋民進黨 

    □   8.民進黨＋新黨 

    □   9.國民黨＋新黨 
    □  10.看人不看黨 
    □  12.能辦事的黨就支持 
    □  15.看政黨領導人而定 
    □  18.安定就好 

    □  21.中立 

    □  23.看政見不看黨 

    □  81.非常支持國民黨 

    □  82.普通支持國民黨 

    □  83.非常支持民進黨 

    □  84.普通支持民進黨 

    □  85.非常支持新黨 

    □  86.普通支持新黨 

    □  95.拒答 

    □  96.很難說、看情形 

    □  97.無意見 

    □  98.不知道 
    □  99.missing 



 
S51 S51 N 131-132 S51您比較偏向國民黨、偏向民進黨，還是偏向新黨，或是都

不偏？ 

    □   1.偏國民黨 
    □   2.偏民進黨 
    □   3.偏新黨 
    □   4.都不偏 
    □   8.國民黨＋民進黨 
    □   9.討厭民進黨 
    □  10.國民黨＋新黨 
    □  11.看人不看黨 
    □  13.民進＋黨新黨 
    □  14.01＋02 
    □  17.支持踏實的政黨 
    □  95.拒答 
    □  96.很難說、看情形 
    □  98.不知道 
    □  99.missing 

S52 S52 N 133-134 S52請問您是本省客家人、本省閩南（河洛）人、大陸各省市

人，還是原住民？ 

    □   1.本省客家人
    □   2.本省閩南人
    □   3.大陸各省市
    □   4.原住民
    □  93.華僑
    □  95.拒答
    □  98.不知道

S53 S53 N 135-136 S53請問您最高的學歷是什麼？
    □   1.小學及以下 
    □   2.國、初中 
    □   3.高中、職 
    □   4.專科 
    □   5.大學及以上 
    □  95.拒答 

S54 S54 N 137-138 S54請問您的職業是什麼？
    □   1.軍警
    □   2.公務員
    □   3.教師
    □   4.自營商人
    □   5.公民營業受雇者
    □   6.勞工
    □   7.農林魚牧
    □   8.運輸業(計程車)
    □   9.學生
    □  10.自由業
    □  11.家庭主婦
    □  12.無業
    □  13.醫護人員
    □  14.神職人員
    □  15.服務業
    □  16.退休
    □  95.拒答
    □  99.missing



 
S55 S55 N 139-140 S55、請問您上次81年立委選舉有沒有去投票？ 

    □   1.有
    □   2.沒有
    □   3.記不清楚了
    □   4.沒投票權
    □  95.拒 答
    □  99.missing

S56 S56 N 141-142 S56請問您的戶籍是在那一區？
    □   1.松山區 
    □   2.信義區 
    □   3.大安區 
    □   4.中山區 
    □   5.中正區 
    □   6.大同區 
    □   7.萬華區 
    □   8.文山區 
    □   9.南港區 
    □  10.內湖區 
    □  11.士林區 
    □  12.北投區 
    □  95.拒答 
    □  99.missing 

S57 S57 N 143-144 S57松山區那一里 略

S58 S58 N 145-146 S58信義區那一里 略

S59 S59 N 147-148 S59大安區那一里 略

S60 S60 N 149-150 S60中山區那一里 略

S61 S61 N 151-152 S61中正區那一里 略

S62 S62 N 153-154 S62大同區那一里 略

S63 S63 N 155-156 S63萬華區那一里 略

S64 S64 N 157-158 S64文山區那一里 略

S65 S65 N 159-160 S65南港區那一里 略

S66 S66 N 161-162 S66內湖區那一里 略

S67 S67 N 163-164 S67士林區那一里 略

S68 S68 N 165-166 S68北投區那一里 略

S69 S69 N 167-168 S69性別 

    □   1.男性 
    □   2.女性 

S70 S70 N 169-170 S70使用的語言 
    □   1.國語 
    □   2.臺語 
    □   4.國、臺語 

DATE DATE N 173-176 DATE 略

    加權後的新增變項 

AGE AGE N  AGE年齡 

    □1.00.20-29歲 
    □2.00.30-39歲 
    □3.00.40-49歲 
    □4.00.50-59歲 
    □5.00.60歲以上 



 
SAT SAT N  SAT對黃大洲滿不滿意 

    □1.00.不滿意 
    □2.00.普通，有好有壞 
    □3.00.滿意 
    □4.00.其它，無反應 

DEC DEC N  DEC最有魄力 
    □1.00.黃大洲 
    □2.00.陳水扁 
    □3.00.趙少康 
    □4.00.其它，無反應 

MON MON N  MON最清廉不貪汙 
    □1.00.黃大洲 
    □2.00.陳水扁 
    □3.00.趙少康 
    □4.00.其它，無反應 

NED NED N  NED最能了解民眾的需要 
    □1.00.黃大洲 
    □2.00.陳水扁 
    □3.00.趙少康 
    □4.00.其它，無反應 

CAP CAP N  CAP做事的能力最強 
    □1.00.黃大洲 
    □2.00.陳水扁 
    □3.00.趙少康 
    □4.00.其它，無反應 

ISS ISS N  ISS最同意誰的政見 
    □1.00.黃大洲 
    □2.00.陳水扁 
    □3.00.趙少康 
    □4.00.其它，無反應 

ORI ORI N  ORI投票的取向 
    □1.00.政黨 
    □2.00.候選人 
    □3.00.政見 
    □4.00.其它，無反應 

HOP HOP N  HOP希望誰當選 
    □1.00.黃大洲 
    □2.00.陳水扁 
    □3.00.趙少康 
    □4.00.其它，無反應 

VOT VOT N  VOT會投給誰 
    □1.00.黃大洲 
    □2.00.陳水扁 
    □3.00.趙少康 
    □4.00.尚未決定 
    □5.00.其它，無反應 

ETH ETH N  ETH族群認同 
    □1.00.台灣人 
    □2.00.都是 
    □3.00.中國人 
    □4.00.其它，無反應 



 
IND IND N  IND統獨立場 

    □1.00.走向獨立 
    □2.00.永遠維持現狀 
    □3.00.維持現狀再看情形 
    □4.00.走向統一 
    □5.00.其它，無反應 

CHI CHI N  CHI籍貫 
    □1.00.客家人 
    □2.00.閩南人 
    □3.00.外省人 
    □ .00. 

CAR CAR N  CAR職業 
    □1.00.軍公教 
    □2.00.自營商 
    □3.00.民營受雇者 
    □4.00.勞工、司機 
    □5.00.學生 
    □6.00.自由業 
    □7.00.家庭主婦 
    □8.00.無業 
    □ .00. 

AREA AREA N  AREA戶籍所在 
    □1.00.北投士林 
    □2.00.內湖南港 
    □3.00.松山信義 
    □4.00.大同中山 
    □5.00.中正萬華 
    □6.00.大安文山 
    □ .00. 

X X N  X 略
Y Y N  Y 略
Z Z N  Z 略

WN WN N  WN 略
W W N  W 略

 


